

临床路径与病案信息管理相互作用的研究

孟洁

首都医科大学附属北京友谊医院 北京 100050

摘要: 所谓临床路径,属于新型护理工作模式,具有诸多优势和作用,能够在很大程度上实现对医疗成本的节约,同时对护理工作质量进行有效保障。当前,医疗事业迎来了新的发展机遇,根据对该种工作方式的认真和研究,可以发现,其能够在一定程度上对病案信息产生影响,由此不断推动病案管理质量的增强。为此,本文主要从医院病案质量、病案标准、病案管理人员等方面出发,对二者之间的关系进行简单梳理和分析。

关键词: 临床路径;病案信息管理;病案质量;病案标准;管理人员

现如今,临床路径越来越受到人们的关注和重视,基于该护理工作模式之下,不仅能够有效保证护理工作质量,而且能够节约一定程度的医疗费用,同时还能够针对医院的整体经济效益进行持续不断的增强。而经过不断的研究和分析,逐渐发现其与病案信息管理方面存在着千丝万缕的联系。鉴于此,文章主要针对临床路径与病案信息管理相互作用进行研究,具体如下。

1 影响医院病案质量

所谓病案,主要是指各种医疗行为资料,基于病案之下,能够评价医疗过程,也能够评价医疗效果。有学者在研究中发现,在应用临床路径管理方式以后,甲级病案的终末质量高于普通病案,并且康复病案的归档比率和完整率也相对来说高于常规组。由此可见,临床路径与病案质量之间具有一定程度的联系,并且,想要促使病案管理质量得到显著增强,需要重点关注临床路径,同时能够良好的使用该种管理方式。陆明辉^[1]学者表明,医院方面需要针对临床路径工作内容进行详细认知,并对临床路径工作流程进行认真梳理,从而制定出具有全面性和统一性的治疗考核标准,在这样的情况下,病案管理质量能够得到持续不断的提升,同时,对于医护人员来说,也能够实现其专业性的不断增强,从根本上避免医患纠纷的出现。

2 影响病案标准

现如今,传统病案在医疗卫生事业的不断发展下被逐渐替代,电子病案更为受人们欢迎,并且得到了较为广泛的应用。与此同时,基于临床路径之下,在病历书写方面需要进行严格规定,不仅需要规范书写,而且需要做到书写统一。比如,临床路径护理计划中会对患者的出入院时间进行明确,然而现实情况下的患者出入院时间与计划有所出入,此时,便需要对此产生的原因进行详细说明。与此同时,在制定临床路径护理计划时,需要对现实情况进行仔细研究和分析,如果二者之间存在冲突,则需要第一时间进行计划的科学修改和完善。在这样的情况下,如果使用的是传统病历,则在手写过程中,会受到医生个人多方面的影响,比如医生的语言表达方式等,由此使得病历书写具有明显的随意性特征,难以做到统一。张海燕^[2]学者认为,电子病历的出现,可以在很大程度上满足这一需求,减少传统病历存在的不足。其中,应用电子病历,不仅能够确定各种信息的格式,使其形成统一标准,从而达到规范病历的目的,更能够充分体现出病案的实用性,促使病案管理人员针对病案进行随时测量和检验,从而实时保障病案的准确性。此外,基于电子病案之下,能够进行信息检索,并且支持多种方式,在这样的情况

下,医护人员可以根据实际情况,选择合适的检索方式,对相关信息进行快速提取,并实现查找的准确性,进而促使工作效率的逐渐增强。

3 对病案管理人员提出新要求

基于临床路径之下,进行病案管理,重点在于管理人员。原荣^[3]学者认为,如果管理人员在思想和观念方面没有进行改变,并且无法针对二者之间的相互作用进行认识和理解,则很难实现病案管理质量的持续增强。所以,当下需要针对管理人员进行多方面的管理。首先,需要从工作范畴的角度出发,进行工作范畴的适当扩大,使得管理人员不仅仅是收集患者的病案信息,同时进行有效整理,更需要在此基础上,认真分析和研究病案资料,并且注意对重要信息进行提取,同时,需要负责相应的归纳工作。在这样的背景之下,一旦临床路径中途退出,管理人员便可以第一时间发现,并进行原因的了解。其次,需要对其工作素质进行持续增强。进行临床路径的应用,对于管理人员来说,更需要具备良好的工作素质,从而及时完成各项工作,并有效保障工作质量。最后,作为病案管理人员,需要具备足够的专业知识。这要求病案管理人员能够始终坚持学习,以终身学习作为原则,在临床路径之下,不仅需要学习医学知识,也要学习卫生管理知识,还需要学习计算机知识,同时对于统计学相关知识也要进行学习,此外,更需要针对相关法律法规知识进行全面认识和了解。原小宁^[4]学者认为,作为病案管理人员,始终需要具有主动学习的精神,能够不断寻找和发现新的病案管理思路,并结合临床路径,学习先进的病案管理技术,从而实现自身的全面发展。

4 结束语

总而言之,通过临床路径,能够针对病案管理工作产生诸多影响,并不断推动其朝着高质量管理的方向发展。二者之间不仅相互联系,而且能够产生相互作用,进而不断减少和避免医患纠纷,共同为医院的长期、稳定发展提供助力。

参考文献

- [1]陆明辉.病案信息技术人员实施临床路径的应用效果[J].养生保健指南,2018(44):246.
- [2]张海燕.临床路径与病案信息管理相互作用的研究[J].医疗装备,2019,32(1):203-204.
- [3]原荣.临床路径与病案信息管理相互作用的研究[J].临床医药文献电子杂志,2019,6(54):189.
- [4]原小宁.临床路径与病案信息管理相互作用的研究[J].中国保健营养,2020,30(17):44-45.